
TRETIA KAPITOLA 

Modely produkcie: Repertoárové 

divadlo, skupinové divadlo 

a produkčné domy 

V tejto kapitole budem uvažovať o repertoárových divadlách a autonómnych diva
delných skupinách ako o dvoch rozdielnych modeloch divadelnej produkcie, ktoré 
sa spravidla financujú z verejných zdrojov. Pokúsim sa poukázať na to, že v prípade 
oboch modelov existujú rôzne varianty a alternatívy, objavujú sa nové trendy i mož
nosti ich transformácie, ako aj viaceré alternatívy na pomedzí oboch modelov a to 
všetko sa navzájom ovplyvňuje. 

Repertoárové divadlo: Obmedzenia a spôsoby regulácie 

Model repertoárovej divadelnej spoločnosti, aký sa objavil a ustálil so vznikom 
MCHAT-u, prešiel od roku 1898 počas celého 20. storočia mnohými zmenami a stov
ky spoločností tento model zopakovali s malými odchýlkami .. Predstava divadelnej 
spoločnosti so silným umeleckým vodcom, ktorý formuje svojrázny estetický profil, 
pracuje s tým istým súborom hercov a administratívnym i technickým personálom 
vo svojej vlasmej budove s jedným alebo viacerými javiskami, vlastnými dielňami 
aj výrobnými zariadeniami a spolieha sa na stále, no pritom rozmanité publikum, 
bola dominantná pre divadelné prostredie v nemecky hovoriacich krajinách, ako 
aj v strednej, východnej a severnej Európe a udržuje sa dodnes. S istými modifi
káciami a špecifickými črtami existuje aj v západnej a južnej Európe, aj keď menej 
často a nie ako prevažujúci model. Tento typ divadelnej spoločnosti sa nazýva 
repertoárové divadlo, pretože skupina umelcov a ďalších spolupracovníkov vytvorí 
v rámci sezóny istý počet inscenácií, ktoré buď strieda, alebo ich hrá postupne 
v istých sekvenciách. 

Model sa zakladá na predpoklade, že divadlo si dokáže udržať stály herecký 
súbor zložený z príslušníkov rôznych generácií a že títo herci zostanú v divadle 
niekoľko sezón, prípadne aj po celý svoj aktívny život, pričom sa budú navzájom 
učiť. umelecky rásť od malých rolí a postupne preberať zodpovednosť za repertoár. 
Špecifi.cký a charakteristický javiskový štýl v takomto divadle rozpúšťa individuálne 
ta lemy, takže spolu tvoria silný kolektívny estetický profil. ktorý sa ešte upevňuje 
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v práci s jedným režisérom, prípadne s niekolkými stálymi režisérmi. Predpokladom 
je, že inscenácie budú natoľko úspešné, že vytvoria silný dopyt a zostanú v repertoári 
niekoľko sezón a niektoré budú mať sto a viac repríz. 

V skutočnosti má väčšina hercov a herečiek o svojej kariére dosť dynamické 
predstavy založené skôr na mobilite. Hľadajú možnosti práce v rôznych prostrediach 
a s rozmanitými partnermi i režisérmi a zároveň očakávajú, že okrem práce na javisku 
ich budú obsadzovať aj vo filme a televízii. Mnohí pociťujú potrebu skoncovať so 
zakotvenosťou v konkrétnom súbore, lebo hoci môže byť takáto pozícia výhodná 
vzhľadom na bezpečnosť a pohodlie, je súčasne hi.erarchická, predvídateľná, obme
dzujúca, priveľmi zaťažujúca s ohľadom na plánovanie a logistiku a v umeleckom 
zmysle nie je dosť inšpirujúca. Najmä herci z väčších miest si uvedomujú, že majú 
viac možností a pociťujú potrebu využívať ich. 

Dopyt verejnosti po takomto type inscenácií v ostatných desaťročiach poklesol, 
jednotlivé inscenácie vel'mi často zostávajú v repertoári len jednu alebo dve sezóny 
a potom ich stiahnu, aby sa v programe uvoľnilo miesto pre nové. Väčšina divadiel 
nemá dostatok prostriedkov na udržanie veľkého stáleho súboru s dvadsiatimi, šty
ridsiati.mi či dokonca šesťdesiatimi hercami, ktorý by bol potrebný pre veľký a pestrý 
repertoár. Divadlá, ktoré v súčasnosti poskytujú hercom trvalú prácu, zamestnávajú 
aj takých, čo sa sotva niekedy zjavia na javisku, a čim je divadlo väčšie, rým je per
cento týchto „mŕtvych duší" vyššie. Vo veľkých divadlách sa ťažko dá optimálne 
využiť celý súbor a nie je ľahké udržovať v činnosti všetkých tak, aby z mesiaca na 
mesiac hra Ii v starších i novších inscenáciách. Ak divadlo nevyprodukuje päť či osem 
inscenácií za sezónu, ale až pätnásť alebo dokonca dvadsať a všetky na vlastných 
javiskách (ako je to pravidlom v niektorých väčších nemeckých divadlách), dlhšie 
uvádzanie úspešnej inscenácie je skôr výnimkou. Takéto divadlo sa nevyhnutne 
stane fabrikou, v ktorej je presný hrací plán dôležitejší než tvorivý proces, a tak 
stráca podporu svojich členov, ktorých to ťahá tam, kde sa dá koncentrovanejšie 
pracovať a kde je menší stres z prevádzky. 

Mnohé divadelné spoločnosti nedokážu udržať po celú sezónu ani malý súbor. 
Podpisujú zmluvy na jednu sezónu so základnou skupinou hercov, obsadzujú ich do 
niekoľkých nových inscenácii a dopf ňajú ich herečkami a hercami, ktorí majú zmlu
vu len na konkrétnu rolu. V takomto prípade je repertoár skôr ponukou sezónneho 
balíčka než širokou škálou rôznych inscenácií - starších aj súčasnejších-, ktoré sa 
prenášajú z jednej sezóny do ďalšej. 

Rotujúci repertoár, pri ktorom návštevníci môžu vidieť každý večer inú in
scenáciu, je luxusom a postupne sa stáva raritou. Aby si divadlo mohlo zabezpečiť 
takýto typ repertoáru, musí každý večer alebo prinajmenšom niekoľkokrát za 
týždeň pred predstavením meniť scénu i osvetlenie a po predstavení scénu znovu 
poskladať, ak sa to isté predstavenie hrá zopár večerov, a potom znovu až o mesiac 
alebo aj neskôr v sezóne. častejšie sa v divadlách vyskytuje sekvenčný repertoár, 
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pri ktorom má divadlo v repertoári jednu alebo dve inscenácie, ktoré hrá niekoľko 

týždňov a potom ich nahradí novou inscenáciou. 

Tie repertoárové divadlá, ktoré ponúkajú systém predplatného, sú vo svojej 

práci ešte viac obmedzené, pretože už pred začiatkom sezóny berú na seba záväzok. 

že uvedú viacero inscenácií, pričom jednotlivé premiéry majú vopred určený dátum 
a predplatiteľom sú vopred ohlásené a predávané. Divadlo preto musí zabezpečiť 
rozpis predstavení bez ohľadu na to, či bud(1 úspešné a aký dopyt po nich bude, a má 

len malé možnosti pridať do mesačného programu ďalšie reprízy najúspešnejších 

inscenácií, kým na druhej strane nemá prakticky žiadnu možnosť stiahnuť z reper

toáru menej úspešné inscenácie alebo zredukovať počet ich repríz. V tomto ohľade 

sú repertoárové divadlá nepružnými systémami. nedokážu sa dynamicky meniť, 
všetko je vopred dané vzhľadom na záväzky voči ľudským i materiálnym zdrojom 

a s ohľadom na detailné plánovanie využitia dostupných kapacít tak na javisku, ako 

aj vo výrobných dielňach. Výsledný produkt - inscenácia - je pritom vždy prchavý 

a nepredvídateľný vo svojom výsledku, kvalite i ohlase pubHka. Možnosť, ktorú má 

National Theatre v Londýne, teda presunúť úspešnú inscenáciu z vlastného reper

toárového programu a nanovo ju nasadiť na komerčnej báze vo West Ende, kde ju 

uvádzajú dovtedy, kým je o ňu záujem, iné repertoárové divadlá nikde v Európe 

nemajú. Najlepšie, čo môžu s úspešnou inscenáciou urobiť, je presunúť ju v na

sledujúcej sezóne z malého javiska na väčšie, kde ju môže vidieť väčšie publikum, 

a tak zvýšiť príjem. 
Repertoárové divadelné spoločnosti musia zosynchronizovať niekoľko proce

sov v rámci tej istej organizácie: skúšky nových inscenácií, výrobu kostýmov a scén 

k inscenáciám, ktoré budú mať premiéru o niekoľko mesiacov, prevádzku inscenácií, 

ktoré mali premiéru podľa vopred pripraveného programu v budove domovského 
divadla, prípravu na turné i prípravy spojené s ďalšou sezónou. Technický. logis

tický a tvorivý proces sú navzájom prepletené, neraz si prekážajú, pričom prebieha 

aj paralelný proces marketingu a komunikácie s verejnosťou, v ktorého rámci di
vadlo hľadá možnosti, ako zaujať potenciálne publikum inscenáciami, čo sa ešte 

len pripravujú (ich výsledok je teda neistý), ako aj tie, ktoré už sú v repertoári. Ni.e 

je ľahké zvládať tieto nahromadené problémy, ktoré sa stretávajú v akomsi lieviku, 

takže v určitých obdobiach môžu mať niektorí zamestnanci alebo aj celé oddelenia 

či pracovné útvary väčší nápor než všetci ostatní. Za takýchto okolností môže byť 

vecou prestiže poslať niektorú inscenáciu na turné, napriklad na zahraničný festival, 

súboru to môže priniesť profesionálne zadosťučinenie, ba môže to byť aj finančne 

lákavé, no problém s plánovaním na domácej scéne sa tým nevyrieši. Tí, ktorí odídu 

do zahranWa s nejakou inscenáciou a zostanú tam napr. štyri dni, prerušia prebie

hajúce skúšky novej inscenácie a znemožnia predstavenia ďalších inscenácií doma. 
Mohlo by sa zdať, že divadlo by svoje problémy do istej miery vyriešilo, ak by 

niekoľko večerov hostilo inú divadelnú spoločnosť, či už miestnu, regionálnu alebo 
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